
Методы шкалирования и 
интерпретации результатов 
тестирования

▪ Стандартизация и нормы. 
■ Сравнительная характеристика шкал. 
■ Перевод данных из одной шкалы в 

другую.



Интерпретация результатов 
тестирования

Первичные (сырые) баллы – не позволяют 
сделать выводы об уровне подготовке 
учащегося (качестве знаний).

Адекватная интерпретация результатов 
тестирования достигается путем 
сопоставления первичного балла 
тестируемого с определенными нормами 
выполнения теста. При этом можно 
установить место испытуемого в выборке, 
насколько его результат выше или ниже 
среднего результата выполнения теста.



Нормы (нормативы) – множество 
показателей, которые 
устанавливаются эмпирически, в 
зависимости от того, как выполняет 
задания теста некоторая  четко 
определенная выборка тестируемых. 
Разработка процедуры получения 
этих показателей называется 
стандартизацией теста. 

Распространенные нормы – ср. 
арифметическое и ст. отклонение.



Норма – понятие относительное, связанное 
с качеством выборки, она должна быть:

■ Дифференцированной - ??
■ Соответственной – отражать реальный 

контингент и реальные требования 
системы образования;

■ Репрезентативной – предполагающей 
организацию репрезентативной выборки, 
обеспечивающей несмещенные 
нормативные оценки.



Процесс шкалирования состоит в 
конструировании шкалы по 
определенным правилам и включает 
два этапа. На первом этапе 
осуществляется сбор данных. На 
втором этапе происходит их обработка 
и анализ, по результатам которого и 
выстраивается оценочная шкала. 

Шкалирование – операция упорядочения 
исходных эмпирических данных путем перевода их в 

шкальные.



Построение шкалы 
процентильных рангов 

Процентиль – является производным 
показателем, указывающим на долю тех, 
кто правильно выполнил задания теста от 
общего числа тестируемых в группе. 
Данная шкала порядковая и пригодна для 
ранжирования учащихся по уровню 
подготовки. 

Не путать с % правильно выполненных 
заданий теста испытуемым группы.



Пример построения процентильных 
рангов

«сырые» 
баллы

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Частоты 1 1 2 2 3 4 3 4 3 2 2 1 1
Кумулятивн
ые частоты

1 2 4 6 9 13 16 19 21 22 23 24 25

Процентиль
ные ранги

1 6 12 20 30 44 58 70 80 86 90 94 98

Для равномерности распределения результатов определяются фактические 
границы доверительного интервала (нижнюю и верхнюю). На практике 
используют половину единицы измерения «сырого» балла.

(3/25)*100%=12%-процентильный ранг, соответствующий 5.

12% учащихся из нормативной выборки сделали 5 или меньше заданий теста.

«12 Процентиль в группе из 25 учащихся равен 5».



Z – шкала (шкала отклонений) 
Этот метод основан на подсчете отклонения сырого 
балла (Хi) от среднего значения индивидуальных 
баллов (Х) по группе тестируемых учащихся. 
Значение Zi, шкалированный результат каждого 
ученика находят по формуле:

С помощью формулы вычисляем значения Zi, составляем 
таблицу соответствия значений сырого балла Xi, разности Xi- и 
значения Zi. Положительные значения Zi говорят о хороших 
результатах, отрицательные о плохих. 



Эта шкала удобна в случае нормального 
распределения первичных баллов, обычно значения 
находятся в диапазоне от -3 до +3. Достоинством 
шкалы является общая средняя арифметическая и 
общая мера вариации данных, позволяющая сравнить 
результаты, полученные по разным тестам. 
Недостаток тоже является существенным в случае 
большого количества отрицательных значений Z, 
требуются специальные методы преобразования для 
выставления оценок ученикам.



Перевод полученных Z-значений в область 
положительных целых чисел производится 
простым линейным преобразованием. 
Преобразование проводится с помощью новых 
значений среднего арифметического (М) и 
стандартного отклонения (S), выбранных с таким 
расчетом, чтобы сохранить все различия между 
учащимися.
Формула для преобразования выглядит 
следующим образом:

Zi=M+SZ

 где М- новое среднее арифметическое, S - 
новое стандартное отклонение, Zi- значения, 
лежащие в области положительных целых 
чисел.



Шкала IQ

■ В качестве коэффициента М используются 
любые удобные числа.

■ Для шкалы IQ используют значения 100 и 15.
■ При этом формула преобразования выглядит:

ZiQ=100+15*Z



Шкала интеллекта Векслера и Т-шкала

■ Используются значения коэффициентов 10 и 3.
Z=10+3*Z

■ Т-шкала позволяет избавиться от дробных и 
отрицательных  значений.

T=50+10*Z














